

专家问诊

别让坏习惯“阻塞”尿路

■记者谢邵翔

现代化的办公给大家带来便利的同时，也埋下了健康隐患。许多时候我们工作忙起来在电脑前一待就是半天，完全没有活动，甚至还忘了上厕所。长期憋尿对身体没有好处，而且不

少人还很爱边上网边吃零食，这样的坏习惯是会增加尿路结石的几率。杭州市三医院泌尿外科主任诸靖宇为此提醒患者，结石问题要引起重视。

诸靖宇告诉记者，尿路结石是最常见的泌尿外科疾病之一，男性多于女性，约4~5:1。尿路

结石的形成没有完全阐明，但从现有资料来看，遗传、代谢、环境、生活习惯都难辞其咎。有些因素难以避免，生活习惯的细节是人能注意的。

诸靖宇表示，尿路结石的复发率高，多数结石没有十分理想的预防方法。但这是一种极为常见的疾病，肾脏、输尿管或膀胱里长上了“石子”，不但会引起疼痛、血尿，还会引起尿路感染。如果“石子”长期阻塞泌尿道，造成肾积水，连肾功能都会受到损害，严重时可能需要切除“坏肾”；部分可能由于结石存在反复感染而出现肿瘤。结石在排出时可停留在尿道，严重时

引起排尿不出、尿潴留，一旦有了尿路结石应该早就医，由医生来判断尿路结石后续治疗。

尿路结石该怎么治疗呢？专家表示，肾及输尿管结石的治疗要根据结石大小、部位、数目、形状、一侧或两侧，有无尿流梗阻、伴发感染、肾功能受损程度、全身情况以及治疗条件等进行具体分析，全面考虑。当绞痛发作时，首先应该使症状缓解，而后再选择治疗方案。对于尿路结石的治疗一般有非手术治疗和手术治疗两类。

非手术疗法一般适合于结石直径小于1厘米、周边光滑、无明

显尿流梗阻及感染者，对临床上不引起症状的肾内较大鹿角形结石，亦可暂行非手术处理。

大量饮水、中草药治疗、针刺方法、经常作跳跃活动都有利于结石的排出。若结石引起尿流梗阻已影响肾功能、或经非手术疗法无效，无法外冲击波碎石条件者，应考虑手术治疗。

诸靖宇说，根据结石大小、形状和部位不同，由于设备和技术的发展，目前常常可以微创手术处理尿路结石，常用的方式：腹腔镜肾盂或肾窦切开取石术、经皮肾镜碎石术、输尿管镜碎石术，以及最新输尿管软镜碎石术，适用于肾结

石，通过输尿管到达肾脏将肾结石粉碎并排出。能够分期手术，对于肾结石清除可接近100%，是目前治疗肾结石手术的首选方案。

链接：

杭州市三医院泌尿外科是杭州市泌尿微创治疗中心，在泌尿系疾病诊疗技术方面，特别是对各种泌尿系结石、前列腺增生症、各种原因尿失禁、泌尿系肿瘤及小儿泌尿外科的腔内治疗方法在国内处于先进及领先水平。

健康资讯

专项整治“两非”违法行为



■王思北

记者近日从国家卫生计生委获悉，国家卫计委等7部门联合印发方案，于今年4月至11月在全国范围内开展整治“两非”（非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性人工终止妊娠）专项行动。

据介绍，开展专项行动严厉打击“两非”违法行为，旨在加大出生人口性别比综合治理工作力度，确保完成“十二五”期末全国出生人口性别比下降至115以下的目标任务，为促进出生人口性别结构平衡创造条件。

根据方案，此次专项行动分为部署、集中整治、督查评估三个阶段。将重点查处医疗机构及其人员的“两非”行为；以出生人口性别比长期严重偏高的县（市、区）为重点，严厉打击从事“两非”的“黑诊所”。

据了解，我国是世界上出生人口性别结构失衡最严重、持续时间最长、波及人口最多的国家。统计数据显示，“十二五”以来，我国出生人口性别比一直在高位徘徊，2014年为115.88，“两非”行为是导致出生人口性别比偏高的直接原因。

有一种新方法可使卵巢癌筛查成功率翻一番

■万思琦

法则注重分析该蛋白质含量的变化过程，比固定指标更为精确。

该方法由新南威尔士大学校长、癌症专家伊恩·雅各布与美国哈佛大学生物统计学家史蒂文·斯卡特共同开发。英国伦敦大学学院领导的一项世界最大规模卵巢癌筛查试验显示，该方法可检测出86%的侵袭性上皮性卵巢癌，而传统方法只能检测出41%。

这项试验分析了4.6万多名女性的情况，每年检测一次其血液中CA125蛋白质含量，根据年龄、CA125初始含量和变化情况等因素，利用特定算法计算卵巢癌发病风险。相关报告发表在《临床肿瘤学》杂志上。

CA125蛋白质在正常卵巢组织中不存在，而在一些卵巢癌患者体内常见。传统检测方式根据固定的CA125含量标准来评判发病风险，新方

健康常识

生活中的“职业病”，你了解多少？

■记者谢邵翔 通讯员胡惠娟

从发病病种来看，最常见的职业病是尘肺病、职业性耳聋及重金属中毒。杭州市红会医院职业病科主任李国辉提醒，像汞、铅等重金属中毒也会出现在我们的生活中，对市民来说，重金属中毒同样需要警惕。

剪铅条两年致铅中毒

60多岁的温州人王大妈，平时在家里干点小零活。前段时间，她发现自己便秘，大便总解不出来。一开始没有在意，谁知没过多久，还出现了腹痛的症状。

到医院做了肠镜、胃镜，没发现毛病。针对便秘、腹痛对症

治疗后，王大妈的病情好了一些。可是，出院一段时间后，这些症状再次找上门。杭州市红会医院职业病科的医生思考会不会是重金属中毒引起的呢？结果一查，发现王大妈的血铅含量达500多微克每升，比起普通人群的正常值高出了一倍多。

王大妈想来想去，发现病因和她平时干的小零活有关。“在家闲来无事，我就去小厂子拿铅条来剪，干了大概两年，估计就是因为这个，身体里的铅含量才超标。”

主治医师王淑娟表示，铅中毒比较隐秘，确实很难发现。“我曾经接诊过一个病人，是捕鱼的，经常要用嘴巴去咬鱼钩。那鱼钩是含铅的，几年下来也铅中毒了。”

铅中毒的病因还有很多，王淑娟说，“浙江有几个地方，陪嫁的东西里有锡壶。其实长时间用它盛黄酒，也可能导致铅中毒，已经收治了好几例病人。”主治医师韩静茵说，“要提醒的是，许多中老年人习惯用锡壶烫黄酒喝，这个习惯一定要改。许多锡壶的材料不纯，含有大量铅，一遇热，铅会溶解到黄酒里，容易引起铅中毒。”

主治医师严伟伟表示，铅主要用于固定颜色，生活中，我们尽量别用颜色特别鲜艳的彩釉餐具，以及号称能长时间不脱妆，且有美白功效的裸妆粉底。平时可以吃些绿豆、胡萝卜、复合维生素片，来帮助排除体内多余的铅。

温度计打破容易引起汞中毒

除了铅中毒，汞中毒也比较常见。曾经有一位开美容院的女老板，自己每天都要使用美白产品，加上给客人服务时，双手还得不断接触，一段时间后身上发了大片的皮炎、红疹，治疗了很长一段时间都没有好转，最后检查出是汞中毒，对症治疗后才慢慢好起来。

严伟伟还举例说，有一对夫妻，也是因为身上出现皮炎、红疹到医院就诊，经尿汞检查诊断为是汞中毒，不过最后查出中毒的原因，是因为家里的小朋友不小心打碎了体温计没及时处理导致。还有一个家庭，温度计是在客厅中被打破的。当时，只有小孩子出现接

触性皮炎的症状，还伴发红斑。

温度计被打破后，为什么会产生这么大的影响？李国辉说，“我国规定汞在室内空气中的最大允许浓度为0.01毫克/立方米，如果不小心打碎，其中的汞泄漏蒸发可使一间十几平方米的大房间室内空气汞浓度达到22.2毫克/立方米，超标2200倍。”

“当然，不是所有人接触汞后都会发病，这跟接触的程度和时间，以及室内通风的情况有关。”严伟伟说，一旦家里的温度计被打破了，不要把它扔到水里去或丢到马桶里。正确的做法是将散落的汞液体、玻璃碎片扫在一起，装入瓶中或用纸包好处理，同时保持室内通风。

与所有医院都能进行的一般健康检查不同——

专门的职业健康体检须到专门的机构



赵华佳 摄

■记者谢邵翔

国家卫生和计划生育委员会修订的《职业健康检查管理办法》已于5月1日起实施。医疗卫生机构将按有关规定，对从事接触职业病危害作业的劳动者进行上岗前、在岗期间、离岗时的健康检查。职业健康检查与一般的健康体检有何不同？在实施过程中又存有哪些问题？记者走访了杭州市职业病防治院主任医师管继如。

管继如告诉记者，职业健康检查与一般健康体检有所不同。一般健康体检是指通过医学手段和方法对受检者进行身体检查，了解受检者健康状况、早期发现疾病线索和健康隐患的诊疗行为；而职业健康检查是

通过医学手段和方法，针对劳动者所接触的职业病危害因素可能产生的健康影响和健康损害进行临床医学检查，了解受检者健康状况，早期发现职业病、职业禁忌症和可能的其他疾病和健康损害的医疗行为；一般健康检查不可替代职业健康检查，职业健康检查不是在所有医院都能进行的，只有可提供劳动者职业健康检查服务活动的体检机构才能胜任。

管继如说，职业健康检查根据职业病危害因素，将检查分为接触粉尘类、接触化学因素类、接触物理因素类、接触生物因素类、接触放射因素类及特殊作业等六类，每一类又包括若干具体项目。如接触化学因素类的检查项目包括铅及其无机化合物、

砷、锰及其无机化合物、镉及其无机化合物、苯等。

管继如表示，职业健康检查分为上岗前职业健康检查、在岗期间职业健康检查、离岗时职业健康检查和应急健康检查。

上岗前健康检查的主要目的是发现有无职业禁忌症，建立接触职业病危害因素人员的基础健康档案。上岗前健康检查均为强制性职业健康检查，应在开始从事有害作业前完成。

在岗期间职业健康检查可以及时发现职业病危害因素对劳动者健康的早期影响，及时诊断和处理，对可疑患者进行观察，对发现有职业禁忌的劳动者或与职业相关的健康损害者及时调离。

离岗时职业健康检查是劳动者在准备调离或脱离所从事的职业病危害作业或岗位前，应进行离岗时的健康检查。主要目的是确定其在停止接触职业病危害因素时的健康状况。

应急健康检查是当发生急性职业病危害事故时，根据事故处理的要求，对遭受或者可能遭受急性职业病危害的劳动者，应及时组织健康检查。从事可能产生职业性传染病作业的劳动者，在疫情流行期或近期密切接触传染源者，应及时开展应急健康检查，随时监测疫情动态。

管继如提醒，职业病危害大，要早发现、早诊断、早治疗、早康复，有些职业病，像尘肺病，一旦健康受损，是不可逆的。

对于体检的结果，管继如说，职业健康检查是职业健康监护的重要内容和主要的资料来源。健康检查中若发现存在职业病问题的，除了通知其用工单位建议调离岗位更换工种外，还应及时体检报告通知个人了解自身健康状况，到相关医院进行治疗。

体检结果一般有这么几种情况，体检未见异常的劳动者可以继续工作；需要复查的职工，用人单位应该按时安排其复查；若发现疑似职业病，用人单位应该及时安排职业病诊断；属于职业禁忌症，企业需及时调离或安排该岗位工作；若是其他疾病或异常，企业一定要告知劳动者到相关专科随访或就诊。

对于体检的结果，管继如说，职业健康检查是职业健康监护的重要内容和主要的资料来源。健康检查中若发现存在职业病问题的，除了通知其用工单位建议调离岗位更换工种外，还应及时体检报告通知个人了解自身健康状况，到相关医院进行治疗。

体检结果一般有这么几种情况，体检未见异常的劳动者可以继续工作；需要复查的职工，用人单位应该按时安排其复查；若发现疑似职业病，用人单位应该及时安排职业病诊断；属于职业禁忌症，企业需及时调离或安排该岗位工作；若是其他疾病或异常，企业一定要告知劳动者到相关专科随访或就诊。

管继如提醒，职业病危害大，要早发现、早诊断、早治疗、早康复，有些职业病，像尘肺病，一旦健康受损，是不可逆的。

哪些企业存在职业病危害因素

为便于劳动者了解自己在作业过程中可能会接触哪些职业病危害因素，现将一些行业在生产过程中容易产生的职业病危害概括如下：

一、电声、鞋、箱包类企业：粘胶剂中的三苯（苯、甲苯、二甲苯）；

二、电机行业：浸漆中的三苯、浇铸的高温、粉尘；

三、铸造机械行业（喷漆）：粉尘、噪声及喷漆过程中的三苯；

四、IT电子行业：铅、各种溶剂（包括三氯乙烯、正己烷、二硫化碳等）；

五、建材行业：粉尘、噪声、甲醛及粘胶剂中的三苯；

六、化工行业：各种有毒化学品如氯气、丙腈、硫酸二甲酯、氟化硼、硫化氢、一氧化碳、二氧化硫、硝酸、氯化氢、氟化物、硝基苯等；

七、涂层作业：树脂溶剂（甲苯、二甲苯、二甲基酰胺）；

八、染整行业：高温、高湿、噪声、染料、染整过程中添加的化合物，如保险粉、次氯酸、氢氧化钠等；

九、家具制造行业：粉尘、噪声、甲醛及喷漆过程中的三苯；

十、纺织行业：噪声。

永嘉供电：“四全”管理助青工成才

瑞安：电力宣贯到企入村

如何为青工快速成长成才服好务，将这支生力军培养成企业发展的主力军，今年以来，国网永嘉县供电公司团委围绕这个工作重点，创新“四全”管理举措，扎实开展了一系列青工成才活动，为青工搭好成才舞台。

该公司团委结合青工实际，一是实行组织机构“全覆盖”，在现有团组织的基础上，探索成立青年员工工作委员会，保留团组织架构和管理模式，按

照自愿的原则，广泛吸纳35周岁以下各类用工，实行组织、管理、推优、活动和保障无差别运作。二是实行思想行动“全统一”，常态化开展“阳光心灵家园”活动，从思想政治、职业生涯、人生态度、情感生活等方面加以引导，统一多种用工青年思想行动；依托“永电团青部落”微信平台等新媒体，及时推送公司各项决策、重要活动，旅游、影片等喜闻乐见的信息。三是实行教育培训

“全推广”，结合供电所管理再提升工作，组织青年员工台区管理基础培训，涵盖营配贯通、采集维护和优质服务等方面。同时，积极收集青工工作短板和培训需求，有针对性地组织小范围培训。四是实行兴趣活动“全参与”，积极向“八小时以外”延伸，发挥各兴趣爱好领袖作用，组建瑜伽、羽毛球、足球等兴趣小组等。

王丽娜 黄立挺

依法保护电力设施意识，大力推动全社会依法护电和电力设施保护工作的深入开展。

每到一处，瑞安供电公司党员志愿者便细心地向群众讲解电力设施保护的相关法律法规，与村民、企业主面对面、零距离展开法制教育，切实开展《电力法》等宣传贯彻，从而形成舆论威慑力，有效预防和减少外力破坏电力设施事件的发生。

林德琢

杭州萧山新农都物流中心双杰鲜肉商行遗失杭州市工商行政管理局萧山分局2013年12月13日核发的注册号为330181600869913的营业执照副本，声明作废。

杭州蓝色倾情服饰有限公司不慎遗失《自理报检企业备案登记证书》，备案登记号为3333601139，声明作废。

浙江亿邦钢构制造有限公司遗失浙江省专职安全生产管理人员证书（C证）一本，持证人姓名：钱雪荣，证书编号：浙建安C(2005)0101997，声明作废。

杭州昌初贸易有限公司注销清算公告
杭州昌初贸易有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳润海电子设备有限公司注销清算公告
富阳润海电子设备有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳市富信纸业有限公司注销清算公告
富阳市富信纸业有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州萧山新农都物流中心佳发副食品商行遗失杭州市工商行政管理局萧山分局2012年12月10日核发的编号为SP3301811250144150的食品流通许可证副本，声明作废。